

本期关注

军车安全管理

行车守规矩 安全有保障

——各部队依法加强军车管理使用的一组见闻

写在前面

行车千万里，安全第一。军车安全出行，直接关系到部队安全稳定和战斗力提升。法律法规是安全行车的基础，强化安全行车意识，各级要持续引导官兵将法规意识融入思想中、落在行动上，确保安全出行、平安归来，为练兵备战提供坚强保障。



近日，第82集团军某旅严密组织驾驶员复训，提升驾驶员依规驾驶能力。

杨开明摄

关键词 行车时长

科学调度，避免疲劳驾驶风险

■周正松 杨磊

“有了这本手册，我们执行任务有了明确参考，出车流程一目了然，安全行车更有保障。”前不久执行出车任务前，海军某旅驾驶员小王再次翻阅学习《安全行车手册》。他说，旅队充分考虑派车频次、间隔等问题，驾驶员的休息时间得到保证，他对安全行车更有底数。

此前，连续出现的几起车辆刚蹭事故引起旅党委高度重视。机关相关人员认真检查出车记录、模拟现场场景后初步判断，驾驶员频繁出车导致疲劳驾驶，是引发事故的一个重要原因。

原来，那段时间多个大任务接

连展开，车辆动用频次增加。一次，驾驶员小王早早起床随机关某科室人员出车，返回营区还未熄火就接到另一名机关干部需要用车的通知，要他尽快赶到指定地点。小王只能马不停蹄继续出车。“一辆车要保障机关多个科室，驾驶员经常连轴转，有时连口水都顾不上喝。”小王坦言。

“出车保障是驾驶员的本职工作，但相关法规明确，一般情况下，连续驾驶超过两小时至少停车休息20分钟，连续驾驶超过第2个两小时至少停车休息1小时。出车任务安排排满，驾驶员得不到休息调整，难免埋下安全隐患。”运输连连长举例说，野外驻训期

间，训练场距离宿营地较远，部队训练任务重，驾驶员经常要连续驾驶数小时。有时机关多个科室轮流用车，若不加以统筹，同一驾驶员要连续多次出车。

“疲劳驾驶容易导致判断能力下降，还会引发动作迟缓或操作停顿等不安全因素，容易发生道路交通事故。”一名旅领导说，让驾驶员频繁执行任务或是单次行车时间过长，都是不可取的，这反映出相关人员对法规要求还存在模糊认识。他们立即叫停此类现象，要求相关人员进行整改反思，强化行车前自查、行车后抽查等工作，深入查摆问题隐患。

旅队研究决定，将派车工作交由旅作战值班室统一调配，并规范车辆派遣时间、场次，同时调整一辆车对应一名驾驶员的传统做法，对确需连续派遣的车辆实行驾驶员轮换制度。旅队还制作《安全行车手册》，对驾驶员、带车人员行为规范作出明确规定，防止连续出车、疲劳驾驶等问题。

前阵子，作战值班室在统筹车辆人员时，为同一辆车配备了两名驾驶员。原来，他们当天要先送上级考核组到各点位进行考核，随后接一批在外学习人员返营。“经过科学合理统筹，连续出车导致驾驶员疲劳驾驶的问题得到了彻底解决。”运输连连长感慨道。

关键词 行车路线

严格监管，防止随意更改路线

■曾宪昌 周棋烽

“行车途中，应当严格按照预定行车路线行驶，出车前对机动路线、关键节点要熟记于心……”金秋时节，第72集团军某旅组织新训驾驶员安全法规学习。教练员施伟针对相关法规中“不得擅自改变行驶路线”一条，对驾驶员进行了着重强调。

“编队行军要严格按预定路线行驶，短途出车也要这么严格吗？”“行车途中路况复杂，临时改变路线可以吗？”……学习中，大家围绕行车问题展开热烈讨论。讨论中，施伟给大家讲述了几段典型案例。

一次，一名年轻驾驶员驾驶车辆执行运输保障任务。返回途中，带车干部提议去往临近超市购买物品，驾驶员对此没有提出异议。结果购物时，临时停靠在路边的车辆被后方驶来的电动车刚蹭。事后，部队对两人进行了严肃批评教育。还有一次，某部两名驾驶员完成保障任务后错过饭点，于是临时改变路线到附近餐馆就餐，结果由于路况不熟闯了红灯，被上级通报。

“事故源于一时麻痹，安全来自遵规守纪。规范行车路线看似事

小，却能督导行车人员强化自我约束、规避安全风险。”负责这次教育培训的景助理员说，驾驶员放松警惕随意更改路线，既容易出现行车安全问题，还可能滋生公车私用的腐败习气。

实践中，该旅认真对照相关条令法规，制订安全行车管理措施，按照“科学规划+全程监管”的方式，进一步规范行车路线。他们根据驻地实际、任务内容固定常态单车行车路线；针对长途机动、临时派车，提前做好好路线规划和风险评估。为形成车

辆管理闭合回路，他们还车辆加装动态监管系统，掌握车辆行驶轨迹、驾驶员状态和行车时间，并严格落实回场检查制度，对行驶轨迹、里程等内容进行核实。

“本次出车行驶里程约30公里，与上报里程数基本一致。”车场内，刚刚归队的某营驾驶员小王将行驶里程数上报值班室管理员。核实无误后，管理员将车钥匙锁进柜中妥善保管。他告诉笔者，随着车辆派遣一系列举措落地见效，部队行车安全管理水平不断提高。

关键词 车辆装载

按需统筹，杜绝人货混载隐患

■董浩田

近日，武警某支队组织驾驶员理论知识培训班，教育督导驾驶员强化理论知识学习，夯实安全行车基础。“每一个细节都事关行车安全，必须牢记法规、依规驾驶。”该支队后勤保障股助理员在培训中告诉大家。

“相关法规明确，严格落实车辆装载和人员乘车规定，严禁超载、超限，严禁人货混载。”支队一名领导介绍，举办这次培训，主要针对前期发现的人货混载等行车不规范问题。

前期，勤务保障大队司机小宋受领出车任务，负责驾驶小型客车前往

各单位，将参与某项集训的人员集中送到支队机关。在此过程中，带车干部提出可以将前期借给各单位的音响设备一并拉回。“把设备放在空座和过道就行，反正都顺路。”见带车干部这样说，小宋也没有阻止。返程途中，小客车轮胎发生漏气，车辆无法正常行驶，他们只能联系单位重新安排车辆接送人员、运输设备，再将这辆车送去修理厂维修。“汽车载重量有明确的标准，军地法规也要求不能人货混载。”事后，小宋和那名带车干部都受到了严肃批评。

支队在之后的调研排查中发现，类似问题并非个例。某排组织打靶训练时，将保障物资与训练人员安排在一辆车内前往靶场，行车途中经过一个较陡的土坡时，出现轮胎打滑的现象。

“支队点多线长、高度分散，车辆动用频繁，驾驶员及带车人员要引以为戒，坚决杜绝这些安全隐患问题。”该支队领导介绍，针对此类现象，他们强化驾驶员、带车干部对相关法规的学习，做到依法依规行车。同时，细化车辆派遣使用制度，要求相关股室派

车前详细了解用车地点、时间及目的，根据任务需求派遣相应车辆。执行运输任务前，相关人员需结合实际情况完善风险评估，制订行车计划。

如今，该支队车辆管理井然有序，每次出车都经过严格审批把关，避免了人货混载等隐患问题发生。前不久，支队赴指定地域开展“魔鬼周”极限训练。由于行车时间长、携带装备多，相关股室详细制订运输计划，对驾驶员和带车干部展开针对性培训，并逐一明确相关注意事项，确保运输任务安全高效。

军事

公益诉讼在行动

“前期久拖不决的难题，在军地检察机关协调下很快得到了解决……”前不久，空军某部将锦旗及感谢信送到南宁军事检察院和南宁市某区人民检察院，对军地检察机关充分发挥公益诉讼职能，帮助解决高压线及通信线路架设穿越军事训练场的问题表示感谢。

这些年，随着地方经济建设不断发展，城市规模逐渐扩大，空军某部位于某市范围内的两个训练场，开始有高压线低空穿过，其高度虽符合一般居民区的规定标准，但与军事管理区的特殊要求不相符合。之后，“蜘蛛网”式的各种电线、通信网线越来越多，个别地方通信线路直接垂于地面，不仅影响训练场秩序面貌，还存在安全隐患，制约官兵日常战备训练。该部多次与地方相关单位协商，但因涉及部门多、整改难度大等原因，一直未能得到实质性解决。

去年，该部将相关情况反映至南宁军事检察院。该院迅速启动军地公益诉讼协作机制，及时将情况通报地方检察机关。军地检察机关共同开展实地调查，分析研判案件情况。由于高压线路年代久远，军地管理职能分散、权责不清，他们多次召开联席会议，明确责任单位及监督主体。在充分研究论证的基础上，军地检察机关联合对某单位立案调查并制发检察建议，要求切实履行监管职责、抓好线路整体迁改。他们还从为战保战政治责任、维护国防和军事利益、保障官兵人身安全等方面释法说理，促进相关单位凝聚共识、商讨方案，推动问题整改。前不久，影响制约部队训练开展的高压线路和通信线路终于全部迁移整改。

维护国防和军事利益，不仅要立足当前抓好问题整改，更要着眼长远抓好长效保护。前不久，军地检察机关开展问题整改“回头看”活动，并与部队签订协议，达成案件办理、军地共建、法律服务等协作事项，为部队战斗力建设提供坚强法治保障。

还营区上空一片『清爽』

南宁军地检察机关充分发挥公益诉讼职能

何懋成 陈宗斌



近日，第81集团军某旅基层风气监督员走进军营超市，对副食品价格和保质期进行检查，有效维护官兵权益。

姜正旺摄

武警安庆支队开展“法纪教育周周讲”活动——

人人学法 事事依法

■华文生

“在中队‘法纪教育周周讲’活动中，我对酒驾相关规定有了深入细致了解，能及时避免发生违法违规行为！”近日，武警安庆支队战士小黄分享学习感悟时，讲述了自己的一段经历。

前期，小黄休假期间与亲友聚会时，饮用了葡萄酒。聚会结束，家人提出让小黄骑电动车回家，小黄当即拒绝。“我喝酒了，不能骑车。”“路又不远，几分钟就到了，怎么不能？”家人有些不解。小黄解释称：“依据相关法规，部分电动车属于机动车，应按机动车进行管理。如果酒后驾驶，可能违法违规。”小黄找出相关普法知识发送给家人，让他们懂得了驾驶电动车的法规要求。

在该支队，像小黄这样学法懂法、依法办事的战士不在少数。“官兵法治意识的强化提升，源于我们对法纪教育工作的不断探索。”该支队领导介绍，前期，他们在基层蹲点时围绕“如何提升法纪教育质效”展开座谈，不少官兵反馈，通过常态法纪教育，尊法守法已成为普遍共识，但大家对工作生活中的一些常见行为举止存在模糊认识，容易导致无意识违规违纪问题发生。

党纪军纪教育上，支队党委一班人认真研究，决定常态开展“法纪教育周周讲”活动，每周围绕一个教育主题收集新近发生的警示案例，对案例中涉及的法纪法规逐条解读，让官兵生动直观了解法规要求，摒弃侥幸心理，树牢法治思维。活动中，他们突出实践运用，组织官

兵围绕身边现实问题展开讨论交流，帮助官兵提升学法用法的能力。支队还聘请法律顾问，开通法律服务热线，及时帮官兵及家庭解决涉法问题。

前不久，某中队组织执勤方案训练，训练中因信息通联不畅导致未能成功处置相关情况。复盘总结时，他们发现根本原因在于未细致落实设备定期检查维护制度，相关设备没有及时充电导致故障。中队在总结讲评时严肃指出问题，结合剖析反思进行随机教育，督促官兵严格落实各项条令法规，防止因小失大。

反思这次经历，该中队中队长调研感到，个别官兵整改中未能深刻认识到落实法规的重要性。在接下来的“法纪教育周周讲”活动中，他以“严格落实制度、谨防失职渎职”为主题，与大家进行深入交流。不少官兵主动走上讲台，分享自己整理的法纪条文和案例故事，大家通过讨论辨析深刻认识到，每项法规要求都连着沉甸甸的责任，绝不能大意轻视。经过一段时间整改，中队各项制度落实更加严格，部队秩序更加正规。

如今，官兵参加“法纪教育周周讲”活动热情越来越高，一些官兵还发挥特长绘制系列法纪漫画，人人学法、处处守法、事事依法日益成为自觉行为。

一线探访